
WHERE THERE’S A WILL, THERE’S A WAY TO ENSURE 

YOUR WISHES ARE CARRIED OUT 

Almost Half (46 Per Cent) Of Canadians Have Written A Will 

Among Those Who Have Not Yet Written Their Will (54 Per 
Cent), A Majority (56 Per Cent) Say They Are Likely To Write 

Their Wills In The Upcoming Year 
 

Ipsos-Reid is Canada's market intelligence leader and the country’s leading provider of public 
opinion research. With operations in eight cities, Ipsos-Reid employs more than 300 researcher 
professionals and support staff in Canada. The company has the biggest network of telephone call 
centres in Canada, as well as the largest pre-recruited household and on-line panels. Ipsos-Reid’s 

Canadian marketing research and public affairs practices are staffed with seasoned research 
consultants with extensive industry-specific backgrounds, offering the premier suite of research 
vehicles in Canada—including the Ipsos Trend Report, the leading source of public opinion in 

the country—all of which provide clients with actionable and relevant information. Ipsos-Reid is 
an Ipsos company, a leading global survey-based market research group. To learn more, visit 

www.ipsos.ca  
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WHERE THERE’S A WILL, THERE’S A WAY TO ENSURE 

YOUR WISHES ARE CARRIED OUT 

Almost Half (46 Per Cent) Of Canadians Have Written A Will 

Among Those Who Have Not Yet Written Their Will (54 Per Cent), A 
Majority (56 Per Cent) Say They Are Likely To Write Their Wills In 

The Upcoming Year 
 

Toronto, ON – According to a new Ipsos Reid survey conducted on behalf of RBC Financial 

Group, almost half (46 per cent) of Canadians have written a will to ensure their last wishes 

are carried out. And, among those who have not yet written their will (54 per cent), a 

majority (56 per cent) of them say they are very (24 per cent) or somewhat likely (32 per cent) 

to write their wills in the upcoming year. 

The way Canadians think about wills, and how they want their last wishes carried out, varies 

across the country’s regions and by age and other demographics. For example: 

� Quebecers are more likely (51 per cent) than other Canadians to have a will, followed 

by Ontario (46 per cent), the Prairies (44 per cent), British Columbia (42 per cent) and 

Atlantic Canada (37 per cent) 

� 54 per cent of those currently married or living common law and 55 per cent of those 

who are divorced, separated or widowed, have a will. This compared to only 16 per 

cent among those who are single and who have never married  

� 77 per cent of those aged 55 years or older have a will. That drops to 46 per cent 

among those 35 to 54, and then down to 13 per cent for those in the 18 to 34 age group 
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Of those who do not have a will (54 per cent), just under half (45 per cent) have thought 

about who they would appoint as an executor. And, whether they have already chosen an 

executor or not, 39 per cent of Canadians would select their spouse/partner. Another 25 per 

cent would choose one of their children, 22 per cent said their sibling, 19 per cent said 

another family member, and 10 per cent said a family friend. 

Among those Canadians who have agreed to be executors, when asked how it felt when they 

were first asked to serve in that role, 58 per cent said that they had felt it would be an honour. 

These are the findings of an Ipsos Reid Canada/RBC Financial Group poll conducted between August 

11 and August 15, 2006. For the survey, invitations were sent out to a representative sample of 

Canadian adults 18 years of age or older, resulting in 2,352 completed online interviews. With a 

sample of this size, the results are considered accurate to within +/-2.0 per cent, 19 times out of 20. 
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For more information on this news release, please contact: 
John Wright  

Senior Vice President 
Ipsos-Reid  
Public Affairs 
(416) 324-2900 

For full tabular results, please visit our website at www.ipsos.ca.  News Releases are 
available at: http://www.ipsos-na.com/news/ 


